

30. III 62

**ПРЕДВЫБОРНАЯ ПЛАТФОРМА  
Б. Н. ЕЛЬЦИНА**

**РОССИЯ:  
ПРОРЫВ В XXI ВЕК**

*N 09600*

## ОГЛАВЛЕНИЕ

### **Раздел I. ВЫБОР ПУТИ**

### **Раздел II. ОРИЕНТИРЫ ПОЛИТИКИ**

- 2.1. Возвышение духовности
- 2.2. Экономический рост
- 2.3. Эффективная социальная политика
- 2.4. Надежная безопасность
- 2.5. Новая демократическая государственность России

### **Раздел III. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПРЕЗИДЕНТА**

## Раздел I. ВЫБОР ПУТИ

**Преобразования, идущие сейчас в России, воистину уникальны.**

**Впервые** мы соединяем интересы Народа и интересы Государства, выходя из колеи, в которой жизни целых поколений использовались как материал для возведения памятников "государственного величия".

**Впервые** мы берем все лучшее, что создано отечественной и мировой культурой, максимально полно и эффективно используя потенциал нации, сохраняя и развивая свою самобытность.

**Впервые** экономика и политическая система реформируются без подавления оппозиции.

**Впервые** мы получили возможность строить общество, в котором люди будут гордиться своей страной, своими делами, своей жизнью.

**Это наш исторический шанс, и мы обязаны его использовать.**

Этот шанс реален прежде всего потому, что главные цели, которые ставились накануне президентских выборов 1991 года, достигнуты. За пять лет произошла самая грандиозная историческая реформация в России. Сделан гигантский шаг на пути от тоталитарной диктатуры и командной экономики пустых магазинов к демократическому строю и рыночной экономике товарного изобилия.

За это время практически с нуля **создан новый государственный механизм Российской Федерации**. Россия встала на демократические рельсы.

**Созданы основы рыночной модели хозяйствования и заложен фундамент для будущего экономического подъема.** За счет расширения свободы предпринимательства и налаживания новых механизмов государственного регулирования удалось насытить рынок товарами народного потребления, выйти из продовольственного кризиса. **Миллионы граждан стали полноправными собственниками своих квартир, домов, земельных участков.**

**Россия стала подлинной Федерацией.** Снята угроза ее территориального распада. Через Федеративный Договор, Конституцию, договоры с республиками удалось создать устойчивую федерацию, в которой интересы центра и регионов сбалансированы во имя общего блага.

**Впервые для России не существует реальных военных угроз ни на европейской, ни на азиатском направлениях. Содружество независимых государств превращается в подлинное интеграционное объединение.**

**Россия стала свободной страной.** В ней обеспечиваются свободы слова, совести, информации, существует подлинная независимость средств массовой информации.

**Не все из намеченного пять лет назад удалось реализовать,** прежде всего в вопросах динамики развития экономики и уровня жизни. Главная причина этого - невозможность весной 1991 г. предвидеть всю глубину и сложность проблем, которые встанут перед Россией из-за распада Союза и в связи с катастрофическим положением в экономике, полученным в наследство Россией. Существенным тормозом политике всенародно избранного Президента России стало отчаянное сопротивление антиреформаторских сил. Надо сказать прямо: в конце 1991 г. нам всем пришлось решать одну главную задачу: спасти Россию. И эту задачу мы решили.

В той тяжелой ситуации только мудрость российского народа, его терпение, освобожденные талант и труд спасли страну и подготовили Россию к успешному рывку в XXI век.

**Мы немало сделали, многое начато, и еще больше - впереди.**

Россия, преодолев тяжелейший кризис, доставшийся ей по наследству, выходит на новый виток развития. Наше дальнейшее движение вперед возможно только при безоговорочном принятии следующих принципов:

- **сохранение гражданского мира и достижение общественного согласия;**
- **постепенные реформы, а не революции;**
- **сохранение демократии - политической системы, в которой власть, в том числе и высшая, избирается и контролируется народом на основе воли большинства и при соблюдении прав меньшинства;**
- **незыблемость оснований Конституции и конституционного порядка, верховенство права, равенство всех перед законом и неукоснительное соблюдение законности, прежде всего самой властью;**
- **политический и идеологический плюрализм, исключающий чью-либо монополию на истину и власть;**
- **стабильная, сильная, эффективная государственность при разумном ограничении вмешательства государства в те сферы**

социальной и экономической жизни, которые более эффективно регулируются самоорганизацией общества;

- безусловное признание **сouverенитета и прав личности**, при поддержке свободного, ненасильственного объединения людей;
- взаимная ответственность государства и гражданина, сочетающая святость гражданского долга и патриотизм, с достоинством и суверенностью частной жизни;
- признание приоритетов **духовности и культуры, морали и нравственности, добра и справедливости**;
- отделенная от политической конъюнктуры **свободная и открытая экономика**, в которой живое равновесие между государственной и частной собственностью, рынком и государственным регулированием определяются эффективностью общественного производства, обеспечивающего реализацию конституционного принципа о социальном государстве, а не идеологическими пристрастиями временно избранной власти;
- органичное сочетание частной инициативы и социальной защиты, свободы и справедливости, чтобы не сковывать энергию сильных, а слабых не оставлять без защиты;
- проведение преобразований без подавления политических оппонентов, без навязывания каких-либо заимствованных моделей, без монопольного диктата какой-либо одной идеологии или модели реформирования, без насилия над будущим, являющимся собственностью новых поколений, с уважением к традиции, и не в ущерб поколению нынешнему.

В ближайшие годы будут завершены основные политические, правовые и экономические преобразования. Произойдет переход к устойчивому и динамичному развитию, когда реформы дадут свою полноценную отдачу и их нынешняя социальная цена оккупится подъемом экономики и повышением благосостояния народа.

Этот перелом уже определенно обозначился. Не случайно именно сейчас, когда вся черновая и тяжелая работа осталась позади, к власти рвутся те, кто все это тяжелое время отсиживался в безответственной оппозиции. Кто ради своих узкополитических интересов все это время открыто или втихую работал на срыв реформ и усугубление их тягот.

Однако плацдарм для прорыва в будущее, созданный усилиями всех россиян за последние годы, может быть взорван новыми

экспериментами по "возврату к прошлому" и "радикальной смене курса". Нам остались считанные шаги до подъема. Поворачивать обратно, вилять - значит отказаться от всего сделанного, отказаться от будущего.

Стратегические задачи на ближайшие годы таковы:

- духовная и политическая консолидация всех сил общества для завершения преобразований;
- сохранение общего вектора преобразований;
- использование появившихся возможностей и резервов для наращивания социальной защищенности;
- переориентация усилий государства на поддержку человека, семьи, общественных институтов;
- создание правовых и экономических условий для полного самовыражения граждан России в труде и творчестве;
- переход от блокирования обвала и предотвращения катастроф, от вынужденных и "пожарных" действий к целенаправленному курсу на подъем экономики и уровня жизни, позволяющему России выйти на более высокий виток развития.

Формируя политику на следующие четыре года, я ориентируюсь на следующие основные ценности:

- Человек;
- Семья;
- Общество;
- Государство.

Это означает, что все предстоящие дела надо будет оценивать по следующим критериям:

- как живется каждому отдельному человеку, как обеспечена его возможность свободной самореализации, как защищен он в невзгодах и в старости?
- каково каждой российской семье, чем поддерживается радость материнства и облегчается его бремя, как родители смотрят на будущее своих детей?
- чем живет наше общество, обеспечены ли конституционные гарантии его свобод, возможности духовного и культурного развития?
- что сделало государство, чтобы обеспечить благосостояние, безопасность и свободу человеку, семье, обществу?

## Раздел II. ПРИОРИТЕТЫ НОВОЙ ПОЛИТИКИ

### 2.1. Возвышение духовности

Россия только тогда будет по истине великой страной, когда мы возродим в ней атмосферу высокой духовности. Когда каждый россиянин ощутит себя ответственным за судьбу Родины. Когда мы отбросим постыдные для граждан страны с тысячелетней историей растерянность, мелочный эгоизм и ложные страхи перед будущим и начнем благоустраивать нашу страну, руководствуясь не озлоблением, а присущим свободным людям чувством добра и справедливости.

Мы - россияне, мы одна семья с великими традициями и славными предками. Слав только тот народ, который пал духом и потому превратился в массу.

Россия всегда была сильна правдой и добротой. Эта нравственная атмосфера - ценнейшее достояние многовековой российской культуры - сегодня почти потеряна. Возродить ее - долг каждого гражданина и государства в целом. Твердо убежден - нам это по силам.

Сейчас, когда решены задачи выживания, после выхода из кризиса, духовная сфера должна стать главной заботой государственной политики:

- только правовое сознание, основанное на верховенстве Закона, позволит построить свободную, эффективную экономику;
- только освоение вершин отечественной и мировой культуры, свобода творческого самовыражения создадут среду, в которой будут жить духовные, гордые своей страной люди;
- только вкладывая все необходимые ресурсы в образование мы обеспечим культурную преемственность поколений, выведем в жизнь молодых граждан, способных идти дальше, готовых жить в новом тысячелетии;
- только реализуя гигантский интеллектуальный потенциал народа, помогая науке, мы выведем Россию на подобающее ей место.

В ближайшие годы нам предстоит решить важнейшие задачи возрождения духовности.

**В сфере культуры:**

- Законодательное, организационное и материальное закрепление уникальной и первостепенной роли культуры в системе приоритетов национального развития.
- Формирование открытой и ясной политики в сфере культуры, основанной на идеях и принципах, согласованных с общественным мнением и позицией профессионалов.
- Введение разумного патернализма, основанного на ответственности государства за те области культуры и искусства, которые требуют защиты с целью сохранения российской самобытности, и для поддержания высоких стандартов в сфере массовой культуры.
- Возрождение лучших российских традиций меценатства и благотворительности, привлечение частных средств к финансированию культурных программ.

**В сфере образования:**

- Обеспечение гарантий получения бесплатного образования на уровне, определенный государственными образовательными стандартами.
- Контроль за процессом разгосударствления образования, совмещение этого процесса с поддержкой развития разнообразия форм и видов образования.
- Регулирование деидеологизации образования, преодоление остаточных явлений идеологического монополизма, но с сохранением внимания к вопросам мировоззрения (формирование правового сознания, приоритет прав человека и законности, активная позиция и готовность к самостоятельному выбору, ответственность, терпимость и т.п.);
- Обеспечение преемственности поколений и эволюционного характера реформирования системы образования. Ускоренное развитие системы переподготовки преподавательских кадров. Подключение лучших интеллектуальных сил России к реформированию системы образования.

**В сфере науки:**

- Сохранение и развитие научного потенциала России как ее важнейшего национального достояния, одного из гарантов национальной безопасности и залога технологического, социально-экономического и духовного развития страны.

- Реорганизация прикладной науки на основе развития рыночных принципов во взаимоотношениях между разработчиками и производством.
- Поддержка и развитие "прорывных" научных направлений в сфере высоких технологий.

**Мы будем решать эти задачи с помощью следующих мер:**

- Увеличение доли бюджетных расходов на культуру, образование и науку по мере экономического подъема начиная с 1997 года. В результате - опережающий рост оплаты труда в сфере культуры, образования и науки, повышение социального статуса работников духовной сферы.
- Уменьшение роли бюрократии и возрастание участия общественных и профессиональных организаций в разработке государственной политики в сфере культуры, образования и науки.
- Разработка законов, согласованных с профессиональным сообществом, и внедрение системы общественного и профессионального контроля за состоянием массового производства и потребления культуры.
- Введение в действие прогрессивного законодательства, стимулирующего благотворительность.
- Совершенствование законодательства, защищающего права интеллектуальной собственности.
- Внедрение и совершенствование многоканальной гибкой системы государственного и негосударственного финансирования науки, сочетающей принципы базового, проектного и персонального финансирования.

## 2.2. Экономический рост

Самый тяжелый период становления --экономически сильной России уже пройден. Мы на пороге подъема. Целый ряд производств уже теснит иностранных конкурентов. Российское хозяйство поднимается с колен и не далек тот день, когда клеймо "Сделано в России" станет притягательным для людей, говорящих на всех языках мира.

Стимулирование вложений в производство, поддержка передовых отраслей, продуманная и эффективная конверсия оборонной

промышленности, развитие сельского хозяйства, смягчение социальных последствий структурной перестройки хозяйства - вот стратегические ориентиры государственной экономической политики на ближайшие годы.

**К 2000 году экономическая реформа в России будет завершена.** Признаками этого станет вхождение экономики в фазу подъема с ежегодными темпами роста 3-4 процента, становление современного хозяйственного законодательства, практическая отладка механизмов управления рыночной экономикой, укоренение рыночных стереотипов работы предприятий.

Мы сделаем все это, решив следующие задачи.

- **Окончание процесса приватизации.** Приватизированные предприятия найдут эффективных хозяев. Одновременно будет выстроена система эффективного управления оставшимся у государства имуществом.
- **Превращение рубля в твердую валюту** - такую же, как валюты развитых стран и будет котироваться в дальнем зарубежье.

Основания для этого: устойчиво низкая инфляция, переход экономики в стадию роста, накопление значительных валютных резервов, приток в Россию иностранных капиталов, рост конкурентоспособности российских товаров на мировом рынке, политическая стабильность.

• **Структурный поворот в сторону высокотехнологичных отраслей.** Его обеспечит подъем внутренней инвестиционной активности и государственная поддержка экспорта продукции высоких технологий.

• **Привлечение иностранных инвестиций**, дающих нам передовые технологии и занятость.

• **Новая бюджетная политика** завершающей фазы экономических преобразований, когда после либерализации экономики и стабилизации производства осуществляется переход к экономическому росту. Для этого будут предприняты следующие меры:

- перемещение налогового бремени на высокорентабельные отрасли и граждан с высокими доходами;
- ориентация расходов на инвестиции в человека (образование, здравоохранение, наука, экология, культура), в оборону, правоохранительную деятельность;

- создание механизма межбюджетных отношений, позволяющего обеспечить каждого человека бесплатным набором необходимых социальных услуг.

• **Новая промышленная политика.** Государство будет поддерживать только те производства, которые способны конкурировать с импортными товарами. Российский потребитель должен получать отечественные товары, которые будут не дороже импортных и не хуже их по качеству.

Задача государства - конкуренция с иностранцами должна стимулировать, а не подавлять активность отечественных производителей.

**Для повышения уровня жизни граждан будет сделано следующее:**

- снижение инфляции до 1% в месяц - после этого динамика цен перестанет быть фактором, негативно влияющим на благосостояние людей;
- обеспечение повышения доходов занятых - это обязательный признак экономического подъема;
- создание надежных гарантий сохранности сбережений - с помощью системы страхования вкладов граждан в банках и другими способами;
- кредитование граждан под залог недвижимости и потребительский кредит;
- реформирование пенсионной системы с особым вниманием негосударственным пенсионным фондам;
- возмещение сберегательного долга государства перед населением с выделением отдельной строки начиная с бюджета 1997 года;
- организация системы адресной государственной поддержки малоимущих - ее получат в первую очередь те семьи, где среднедушевой доход ниже прожиточного минимума.

**Большая часть из перечисленного выше - продолжение сегодняшней экономической политики. Главное сейчас - не свернуть.**

### 2.3. Эффективная социальная политика

Россия будет по праву называться великой державой, когда мы создадим условия, при которых сильные и инициативные люди будут

иметь свободу реализовать себя, а слабым и беззащитным будет оказываться поддержка, позволяющая им жить достойно.

**Сегодня наша страна объявляет великую войну бедности.** Усилия всей государственной машины будут направлены на ее ликвидацию. Сил и средств у нас для этого уже достаточно. Государственная воля имеется. Политическая стабильность позволяет нам действовать решительно. А это значит, что мы добьемся успеха.

Программа развертывания активной социальной политики включает в себя два этапа.

**На первом этапе** усилия будут сосредоточены на следующих задачах:

- повышение эффективности расходования бюджетных средств на финансирование социальной сферы;
- изыскание дополнительных источников финансирования;
- более адресное распределение направляемых средств.

**На втором этапе** - по мере реального экономического роста - предполагается завершение реформирования институтов социальной сферы: пенсионная система, медицинское страхование и т.п.

Для решения задачи повышения эффективности бюджетных расходов на социальную сферу необходимо разграничение сферы ответственности федеральных органов власти и региональных властей. Президент будет контролировать выполнение местными властями своих обязательств.

Главным источником дополнительных средств для финансирования социальной сферы должна стать борьба с уклонением от уплаты налогов. Каждый случай уклонения от уплаты налогов должен публично квалифицироваться как антисоциальное экономическое поведение. Люди, страдающие от нехватки бюджетных средств на социальные нужды, должны знать, по чьей вине они страдают.

Среди специальных программ, реализация которых может дать значительный социальный эффект при относительно небольших расходах, следует в первую очередь отметить:

- Разворачивание кредитования граждан под залог недвижимости (особенно в жилищном строительстве) и потребительского кредита; создание надежных гарантий сохранности сбережений.
- Поощрение гражданских инициатив, самоорганизации граждан для эффективного решения самых различных социальных проблем, (жилищные товарищества или кондоминиумы, позволяющие снизить

расходы на содержание жилого фонда на 20-25%, общества потребителей и т.п.).

- Развитие систем правовой и психологической помощи и поддержки населения, которая нацелена на работу с отдельной личностью.
- Упорядочение трудовых отношений в условиях приватизации и структурной перестройки на производстве.

## **2.4. Надежная безопасность**

Граждане России должны жить в стране, избавленной от угроз нападения извне, спокойно гулять по улицам своих городов и сел, дышать чистым воздухом и не бояться пить воду из наших великих рек и озер. Все это - безопасность, которую мы будем строить в ближайшие четыре года.

**Законность и правопорядок** в стране могут быть обеспечены только при последовательном осуществлении правовой реформы. С этой целью в ближайшие годы будут решены следующие задачи.

**Урегулирование правовых отношений между гражданами и институтами власти.** Гражданин будет точно знать, в каких случаях он вправе потребовать от государства помощи при решении житейских проблем. Чиновник будет точно знать, что он обязан сделать для удовлетворения законной просьбы гражданина и к какой ответственности он будет привлечен за волокиту или необоснованный отказ.

Для этого будет:

- приняты Административный и Административно-процессуальный кодексы;
- приняты меры по радикальному усилению исполнительской дисциплины в госаппарате;
- завершено строительство вертикали исполнительной власти;
- преобразована система государственного контроля.

**Правовая защита гражданской и экономической активности.** Для каждого, кто захочет проявить свою самодеятельность и активность, будут созданы самые благоприятные условия, обеспеченные государственной защитой.

Для этого будет:

- проведена ревизия законодательства и ведомственных актов;
- принят Закон о государственной регистрации юридических лиц;
- деятельность госаппарата, в том числе правоохранительных органов, будет ориентирована на полную поддержку и защиту правомерной гражданской активности.

**Обеспечение личной безопасности граждан.** Будет создана новая система охраны общественного порядка. Муниципальная милиция будет целиком подчинена местному самоуправлению, а ее руководитель станет избираться и отзываться самими жителями.

Для этого будет:

- внесены изменения в действующее законодательство;
- оказана организационная и методическая помощь в становлении муниципальной милиции.

**Борьба с преступностью.** Будет остановлена, а затем пойдет на убыль динамика экономической и организованной преступности, коррупции.

Для этого будет:

- ликвидированы юридические условия, облегчающие совершение экономических преступлений и коррупцию государственных служащих (проведена ревизия законодательства и ведомственных актов);
- укреплены подразделения собственной безопасности во всех правоохранительных органах;
- приняты отвечающие современным требованиям Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы.

**Завершение судебной реформы,** что поможет быстро восстанавливать нарушенные права и обеспечит справедливое правосудие по уголовным делам.

Для этого будет:

- законодательно, материально и организационно поддержаны суды всех видов;
- обеспечены условия для доступной абсолютно всем судебной защиты - самой эффективной из всех видов государственной защиты прав личности.

**Защита от внешних угроз** будет обеспечена после реформы армии, затрагивающей не только Вооруженные силы, но и ее научно-технический потенциал, оборонную промышленность.

Реформирование армии предполагает решение следующих задач:

- Обеспечение максимально полной технической оснащенности, укомплектованности соединений и частей на важнейших направлениях, в главных сегментах Вооруженных Сил.
- В рамках общих расходов на оборону увеличение доли средств, выделяемых на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, на модернизацию вооружений и военной техники, на боевую и оперативную подготовку и пр.
- Создание более компактных армия и флота, хорошо обеспеченных и хорошо вооруженных. Это, в том числе, означает и более высокий социальный статус военных.
- Усиление роли государственного и гражданского контроля за деятельностью Вооруженных Сил.
- Создание гибкой и справедливой, ясной для общественности и военнослужащих системы прохождения службы, обеспечивающей приоритет в получении очередных воинских званий и в продвижении по службе тем, кто по-настоящему несет тяготы воинской службы, отдает всего себя служению Отечеству.
- Улучшение системы военного образования. Необходимо повысить уровень общеобразовательной подготовки в высших учебных военных заведениях, уровень культурного воспитания офицеров, их правовой образованности.
- Реализация определенных действующим законодательством мер по обеспечению социальной защищенности увольняемых в запас офицеров, прапорщиков, мичманов, по полному обеспечению их жильем, работой и пр.
- Поддержание на должном уровне потенциала ядерного сдерживания.

Важнейшим направлением является охрана окружающей среды. Главная задача - переход к устойчивому развитию, при котором обеспечивается согласование экономических потребностей нынешнего и будущих поколений с обеспечением их экологической безопасности. Это включает:

- модернизацию производства. Будем добиваться того, чтобы оздоровление экономики сочеталось с улучшением экологической обстановки;
- использование научного и технического потенциала для решения природоохранных задач;
- сохранение уникального экологического фонда;

- дальнейшее развитие природоохранной системы страны и ее правовой базы.

## **2.5. Новая демократическая государственность России**

Россия встала на путь строительства новой демократической государственности. Это выстраданный всей историей выбор народа. Это мой выбор.

Совершенствуя и укрепляя новую политическую систему, мы будем двигаться по трем основным направлениям.

**Поддержка гражданского общества.** Для этого будут обеспечены:

- законодательная и материальная поддержка развития местного самоуправления;
- законодательная поддержка частной инициативы, создание благоприятных налоговых условий для малого предпринимательства;
- свобода слова, поддержка независимых средств массовой информации;
- укрепление политического плюрализма, многопартийности, совершенствование избирательного законодательства, одновременно - решительная борьба против политического экстремизма.

**Повышение действенности государственной власти с помощью:**

- совершенствования Конституции, прежде - всего в сфере взаимного ограничения различных ветвей власти;
- развития взаимодействия всех ветвей власти при неукоснительном соблюдении принципа разделения властей;
- укрепления властной вертикали исполнительной власти;
- проведения реформы государственного аппарата в соответствии с законодательством о государственной службе;
- продолжения и развитие борьбы с коррупцией в органах власти;
- введения современной системы отбора и продвижения кадров государственного аппарата.

**Укрепление взаимодействия между институтами власти и обществом.** Для этого будет:

- расширяться гласность в работе органов власти при усилении контроля за их деятельностью со стороны общества;

- передаваться общественным институтам государственные функции, которые обществом решаются более эффективно, чем чиновниками.

**Реальный федерализм, продуманная государственная региональная и национальная политика** были и остаются в числе самых главных приоритетов. Этот генеральный курс означает:

- строгое разграничение функций и собственности между федеральными и региональными властями;
- последовательное разграничение сфер совместного ведения Центра и регионов;
- гибкое сочетание трех уровней власти - федерального, регионального и местного;
- обеспечение слаженной работы учреждений федеральных органов на местах;
- активизация и упорядочение законодательной деятельности субъектов Федерации при решении проблемы несоответствия между федеральной Конституцией и законами субъектов Федерации;
- укрепление бюджетного федерализма;
- реализация программы помощи депрессивным регионам.

**Внешняя политика во благо России** будет заключаться в том, чтобы обеспечить такой уровень безопасности и такие международные условия, при которых Россия смогла бы наконец в полной мере использовать свой колоссальный потенциал для решения внутренних проблем во благо своих граждан.

Преодолев нынешние временные трудности, российская держава обретет новое величие в качестве сильной, демократической, динамично развивающейся страны с неоспоримым авторитетом в мире.

Политическая и экономическая стабилизация создаст надежные предпосылки для твердого отстаивания национальных интересов России по всем внешнеполитическим направлениям.

Главный приоритет нашей международной политики:

- достижение максимально возможной интеграции государств СНГ на основах добровольности и взаимной выгоды;
- строительство отношений со своими партнерами на Западе и Востоке на основе равноправия, отстаивания своих законных интересов во всех сферах международного сотрудничества;

- создание общеевропейской системы на принципах неделимости континента, недискриминационности и равной безопасности, без расширения НАТО;
- развитие многогранных и взаимовыгодных отношений с соседями России в Азии - Китаем, Индией, Японией, странами АСЕАН;
- обеспечение благоприятных условий для выхода российской экономики на новые рынки, усиления позиций на традиционных;
- активная защита прав и интересов наших соотечественников в ближнем и дальнем зарубежье;
- продвижение России к современным стандартам в области прав человека, практического выполнения обязательств, вытекающих из нашего членства в Совете Европы.

### Раздел III. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПРЕЗИДЕНТА

Бессмысленно закрывать глаза на очевидное - 16 июня 1996 года России предстоит выбирать не только президента на следующие четыре года. В первую очередь речь пойдет о нашем общем будущем:

- будут ли граждане России и впредь сами выбирать свою судьбу, или их снова поведут к "светлому будущему" кровавые пастыри?
- сможем ли мы зарабатывать себе на достойную жизнь, или будем получать нищую пайку из рук специалистов по учреждению спецраспределителей?
- сможем ли мы знать и говорить правду, или снова воцариться розовая ложь?
- хотим ли мы, чтобы Россию уважали за талант и труд ее людей, или боялись прорвы ядерного оружия?
- будет ли у России будущее, или ее опять потащат в тупик?
- будут ли у нас еще свободные выборы, или их снова заменит несменяемый "блок коммунистов и беспартийных"?

Таков выбор. Перед ним надо оглянуться назад, увидеть пройденный путь.

Мы спасли страну от краха, перед которым она стояла четыре года назад. Мы вытянули экономику из пропасти и подвели к черте, за которой начинается рост, не виданный раньше в России. Впервые в истории мы приняли Конституцию всенародным голосованием и начали строить демократическую политическую систему. Можем ли мы допустить, чтобы все это пошло прахом?!

В этот критический момент, взяв на себя ответственность за начатые преобразования, за все тяготы и боль пройденного пути, я не могу отойти в сторону.

Сейчас России нужен президент, который сохранит начатый курс, не даст воспользоваться демократией для возрождения тоталитаризма, гарантирует необратимость изменений и генерального курса реформ, гражданские права и свободы, обеспечит общенациональные и государственные интересы. Сегодня президент должен объединять людей, а не натравливать их друг на друга.

Мой тяжелый опыт дает мне уверенность - я в состоянии сделать это, потому что делал это всегда.

Я верю в свои силы и надеюсь, что они умножатся после того, как я получу ваше доверие.

Я верю в свою программу, потому что она не миф, и не фантазия. Моя программа - продолжение начатой работы, и в этом ее достоинство, в этом ее реальность.

Я знаю, что сделаю за эти четыре года. Вот десять главных направлений моей работы:

- Борьба с бедностью.
- Защита материнства и детства.
- Развитие культуры, образования и науки.
- Борьба с преступностью и коррупцией.
- Правовая реформа.
- Прекращение войны в Чечне.
- Реформирование армии.
- Отстаивание российских интересов зарубежом.
- Интеграция с соседями по СНГ.
- Установление гражданского мира в России.

Я вижу, как изменится Россия и жизнь ее граждан за эти четыре года.

**Человек** в России будет свободно строить свою жизнь, не боясь ни преступников, ни государства. Его труд, талант, здоровье и старость будут защищены государством.

**Семья** станет предметом заботы государства. Она сможет растить детей, уверенно глядя в будущее, в любви и согласии, воспитывая высокую духовность, гордость за свою Родину и ответственность за ее судьбу.

**Общество** будет полноправным партнером и надежным контролером власти. Наделенное политическими и гражданскими свободами и правами, оно станет главным гарантом демократического развития России.

**Российское государство** преобразится: растущая экономика, эффективная власть, современная армия, мир повсеместно - все это будет основанием нашей гордости за Родину.

**Я ответственен перед избирателями за свои обещания. Но если наши цели совпадают, идти к ним надо вместе.**

Теперь слово за вами, граждане России.

■ 09600

11 FEB 2002

FEB 2002